

Аннотация научного доклада
старшего научного сотрудника ИЭ КарНЦ РАН к.э.н. М.В. Сухарева
«Динамика цивилизаций и новый передел мира»

В докладе рассматриваются цивилизации как холические (целостные) идеоматериальные полисистемы (ИМПС). Это самовоспроизводящиеся эволюционирующие системы. Идеоматериальные системы (ИМС) – это системы, часть элементов которых материальные, а часть идеальные. Идеальной подсистемой цивилизации является ее культура, включая научные, технологические и социальные знания. Чтобы воспроизводить себя, в любой системе должна храниться информация об ее устройстве. В биологии это генетический код. В социальных системах это культура. В культуре зафиксировано устройство всех артефактов, которые создает экономика, организация производственных и социальных коллективов, технологии сельского хозяйства, социальные институты. Например, любая наука — это ИМС. Она может работать, если имеются все необходимые элементы (теории, люди, приборы, хранение информации). Полисистема – это набор нерегулярно взаимодействующих подсистем (для цивилизации - язык, социальные институты, литература, науки, религии), воспроизводящихся при взаимной поддержке. В развитии сообществ от племенных форм до современных государств мы видим постоянное усложнение. Племена — это небольшие ИМС, материальный слой которых включает людей (сотни), орудия, жилища, домашних животных и растения. Идеальный слой, всегда основанный на языке, ещё не разделен на подсистемы; институты, мифы, верования, знания о мире, приемы труда и охоты сплетены воедино. Цивилизации конкурируют за среду и людей. По мере разделения труда выделяется профессиональное знание и создаются специализированные социальные подсистемы из людей и артефактов. Усложнение ИМПС делает их воспроизведение все более затратным, что оправдывается ростом эффективности. Знания и материальное строение цивилизаций образуют органические комплексы, каждый компонент которых необходим для сохранения целого и отражает среду обитания. Развитие знания и развитие материального слоя может идти только небольшими приращениями, поэтому линии эволюции больших ИМПС по необходимости непрерывны. Знания (идеальная часть ИМПС) передаются от одной цивилизации к другой, эволюция цивилизаций в принципе имеет ветвящийся тип. Невозможно возникновение новой цивилизации с нуля: слишком велик объем необходимых знаний.

Недальновидность и жадность западной цивилизации привели к усилению Китая, который достиг паритета с США по ВВП по ППС. США это не устраивает, но остановить развитие Китая они уже не могут. В этих условиях Запад отказывается от глобализма и начинает строить свою экономическую зону. Понимая это, Китай строит свою зону. Следует ожидать появления следующих зон: китайской (ок. 2000 млн чел), англо-саксонской (ок. 500 млн чел), латинской (ок. 500 млн чел), индийской (ок. 1400 млн чел), европейской (ок. 450 млн чел). Возможно объединение англо-саксонской, европейской и индийской зон. Передел будет сопровождаться множеством столкновений, включая экономические санкции, гибридные и обычные войны.